

еженедельно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ Имперіи, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ и въ С. П. Б. у книгопродавца Псакова.

Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ.

Съ пересылкою и доставкою на домъ 7-50.

Полугодовая:

Съ пересылкою и доставкою на домъ 4р.с.



ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Начальнику Льваго Фланга Кавказской Линіи и 20-й Пехотной Дивизіи, Нашему Генералъ-Лейтенанту Фрейтагу.

Благоразумныя, рѣшительныя мѣры, принятыя вами при вторженіи Шамиля въ Кабарду, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года, равно какъ усиленные труды, понесенные при преслѣдованіи возмутителя, коего всѣ замыслы были вашею распорядительностію уничтожены, обратили на васъ особенное Монаршее вниманіе Наше. Въ ознаменованіе онаго, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ ордена Св. Анны перваго степени, знаки коего при семъ препровождаю, пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благоклонны.

Царское Село, 12-го Сентября 1846 года.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 11-й день минувшаго Сентября, Высочайше повелѣть соизволилъ: Состоящему при Генералъ-Адъютантѣ Князѣ Воронцовѣ, Дѣйствительному Статскому Совѣтнику Щербинину присвоить званіе Директора походной и секретной части Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго, сохранивъ ему то содержаніе, которое онъ нынѣ получаетъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Князя Намѣстника Кавказскаго, Высочайше повелѣть соизволилъ: служащаго въ штатѣ Новороссійскаго и Бессарабскаго Генералъ-Губернатора, Коллежскаго Ассессора Ризо, назначить Старшимъ Чиновникомъ особыхъ порученій при Намѣстникѣ Кавказскомъ, сверхъ штата, съ производствомъ ему содержанія присвоеннаго этой должности, по штату Высочайше утвержденному 9 Февраля 1846 года, т. е. жалованья 1,500 и квартирныхъ 450 руб. сер. въ годъ изъ Государственнаго Казначейства.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Во Вторникъ на этой недѣлѣ, 8-го Октября, въ бенефисъ даровитой и любимой нашей артистки Г-жи Маркесъ, на Тифлисскомъ театрѣ, въ первый разъ давали *Горе от ума*. Эта новость, безсомнѣнія, удивить многихъ, и они подумаютъ, что если у насъ рѣшились представить одну изъ труднѣйшихъ для исполненія комедій, то вслѣдъ затѣмъ, поставятъ на Тифлисской сценѣ Гамлета и Короля Лира. Но мы смѣемъ увѣрить гг. бенефициантовъ, что громкія названія пьесъ и ихъ заслуженная слава, не привлекутъ зрителей ни болѣе, ни менѣе, какъ сколько можетъ ихъ помѣститься въ уютномъ временномъ нашемъ театрѣ; что мы готовы смотрѣть все, что ни будутъ давать въ дни бенефиса кого нибудь изъ даровитыхъ нашихъ артистовъ, а между тѣмъ прекрасно, отчетливо сыгранный водевилъ или незамысловатая комедія, оставятъ въ зрителяхъ болѣе пріятное впечатлѣніе, чѣмъ драма, или трагедія исполненная съ грѣхомъ по поламъ. Притомъ, наши артисты должны были уже убѣдиться, что немалая часть нашей публики любитъ болѣе смѣшное, готова скорѣе награждать аплодисментами и фора какой нибудь фарсъ, какъ напри: когда погрозятъ на сценѣ палкой, сдѣлаютъ смѣшной прыжокъ, скажутъ колкое слово—выходку на женъ, мужей и судей, или грубую двусмысленность, отъ которой должна покраснѣть скромность, нежели монологъ произнесенный съ благородствомъ и тонкимъ сарказмомъ. Сколько разъ патетическія сцены, сыгранныя хорошо, трогательно, возбуждали хоть!... Въ выборѣ пьесъ должно примѣняться къ публикѣ и своимъ собственнымъ средствамъ. Замѣтимъ здѣсь тѣ неудобства и недостатки нашего театра, которые не позволяютъ ставить на сцену пьесы серьезныхъ, такъ сказать классическихъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по положенію Кавказскаго Комитета, въ 14-й день минувшаго Августа, Высочайше утвердить соизволилъ предположеніе Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго края, объ установленіи по м. Сальянамъ особаго въ пользу этого города сбора съ сѣтчиковъ, производящихъ ловъ рыбы по подрадамъ вѣдомства Сальянскихъ рыбныхъ промысловъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Князя Намѣстника Кавказскаго о бѣдственномъ положеніи г. Кизляра, признавая необходимымъ оказать этому городу нѣкоторыя облегченія, согласно мнѣнію Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ, во 2-й день минувшаго Сентября:

1) Всѣ вообще податныя и рекрутскія недоимки, накопившіяся на жителяхъ г. Кизляра: Армянахъ, Тезикахъ, Грузинахъ и Русскихъ, съ нихъ сложить и впродъ не взыскивать.

2) Съ Армянъ г. Кизляра происходящихъ отъ тѣхъ лицъ, кои поселились въ Кизлярѣ до воспоминанія грамоты 28-го Октября 1799 года, вмѣсто теперешней подушной подати, взимать *въ теченіи двадцати лѣтъ*, ту полворную подать въ казну, которую платятъ Армяне городовъ: Карасу-Базара, Старога-Крыма, Григоріополя и Нахичевани, на основаніи мнѣнія Государственнаго Совѣта Высочайше утвержденнаго 25 Ноября 1840 года.

и 3) Прочихъ затѣмъ Армянъ г. Кизляра, поселившихся тамъ по изданіи грамоты 1799 года, также живущихъ въ этомъ городѣ: Тезиковъ, Грузинъ и другихъ обывателей мѣщанъ и цеховыхъ обложить *на десять лѣтъ*, вмѣсто подушной, полворною податью, на основаніи предъидущей статьи.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Князя Намѣстника Кавказскаго, и по положенію Кавказскаго Комитета, признавая необходимымъ оказать г. Ставрополю, Кавказской Области, нѣкоторыя пособія и облегченія, Высочайше повелѣть соизволилъ, въ 3-й день минувшаго Сентября:

Во первыхъ,— съ прѣбытіемъ артистовъ воспитывавшихся въ Императорскомъ театральномъ училищѣ, кругъ нашей сцены немногимъ расширися, за недостаткомъ актеровъ на первыя роли.

Во вторыхъ,—нѣтъ опытнаго режиссера, который бы чувствомъ естественности и приличія, а не заученными правилами, давалъ натуральный ходъ каждой роли. Занимающей эту должность г. Яблочкинъ, слишкомъ молодъ и неопытенъ для такого важнаго дѣла и потому, для нѣкоторыхъ изъ нашихъ актеровъ руки, шлана такое бремя, что они на сценѣ не знаютъ что съ ними дѣлать; а ноги будто для того лишь даны, чтобы стоять на одномъ мѣстѣ. Нѣтъ естественности, видимъ не людей въ ихъ повседневной жизни, а болѣе учениковъ произносящихъ затверженный урокъ предъ учителемъ. Мы судимъ строго, это правда, но отъ чего же не замѣтитъ такого важнаго недостатка, тѣмъ болѣе, когда его весьма легко устранить.

Въ третьихъ,—театръ нашъ образовался недавно, труппа актеровъ соединенная изъ разныхъ театровъ, а потому всякая пьеса для кого нибудь да нова; а между тѣмъ, каждое почти представленіе читаемъ на афишѣ: *въ первый разъ на здѣшнемъ театрѣ дано будетъ то и то*.

Есть ли возможность не только изучивать, но даже выучивать по нѣскольку ролей въ недѣлю? Есть ли время для репетицій? и потому, для комедіи какова *горе от ума*, или драмы *Майко*, на разучку ролей, на постановку пьесы, всего-то достанется не болѣе 10 дней. Слишкомъ короткій срокъ, чтобы успѣть проникнуть въ характеръ лицъ комедіи Грибоѣдова! Талантливѣйшіе столичные артисты изучаютъ подобныя роли мѣсяцами, годами, и не всѣ изъ нихъ въ комедіи *горе от ума*, вполнѣ удовлетворяютъ разборчивому вкусу просвѣщеннаго зрителя.

Примите въ соображеніе всѣ эти недостатки Тифлисска-

1) Отдать этому городу, находящіяся нынѣ въ казенномъ вѣдомствѣ, участки земель, извѣстныя подъ названіемъ: Круглаго, Мамайскаго и Чинскаго, на коихъ произрастаетъ мѣлкій и кустарный лѣсъ, и

2) Жителямъ г. Ставрополя даровать *на пять лѣтъ* ту льготу въ платежѣ гильдейской и податныхъ повинностей, которая была дана жителямъ г. Керчи и другихъ городовъ Новороссійскаго края.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, во вниманіи къ ходатайству Князя Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ, въ 3-й день минувшаго Сентября: находящимся въ Закавказскомъ краѣ кочевымъ жителямъ, принимающимъ прочную осѣдлость на владѣльческихъ или казенныхъ земляхъ, предоставить льготу отъ платежа податей *на шесть лѣтъ*, считая отъ времени ихъ водворенія.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Князя Намѣстника Кавказскаго, и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ, въ 3-й день минувшаго Сентября:

1) Въ Закавказскомъ краѣ простыя долговыя росписки, какъ тѣ, которыя уже существуютъ, такъ и тѣ, кои впродъ будутъ совершаемы, за подписью должника и двухъ равныхъ ему свидѣтелей и съ завѣреніемъ ближайшей Поліцейской власти, на примѣръ въ городахъ Квартальнаго Надзирателя или Частнаго Пристава, а въ селеніяхъ Сельскаго Старшины или Участковаго Засѣдателя, либо Помощника его, принимать на равнѣ съ законно-совершенными долговыми обязательствами, ко взысканію порядкомъ установленнымъ для производства безпорныхъ дѣлъ, и

2) При возмѣненіи долга по симъ роспискамъ посредствомъ Полиціи, взыскивать, какъ съ должниковъ, такъ и съ получателя деньги въ такомъ количествѣ, какое потребовалось-бы на пріобрѣтеніе для подобнаго обязательства гербовой бумаги и на явку онаго у крѣпостныхъ дѣлъ, и деньги сіи обращать въ пользу Приказа Общественнаго Призрѣнія.

го театра и будьте снисходительны къ исполненію *горе отъ ума*.

Однакожъ, это свисхожденіе, съ нашей стороны, не должно простираться до того, чтобы вовсе ничего не замѣтить въ такомъ важномъ сценическомъ явленіи, которое болѣе или менѣе выказывало способности каждаго актера.

Начнемъ съ главнаго лица: *Чацкаго*. Геніальный Грибоѣдовъ олицетворилъ въ немъ молодыхъ людей, не пріобрѣвшихъ опыта практической жизни, которые съ умомъ образованнымъ, но мечтательнымъ и саркастическимъ, съ жавыми чувствами и энергіею, бросившись въ свѣтъ, вмѣсто ласки и дружескаго привѣта, вездѣ встрѣчаютъ эгоизмъ, расчетъ. *Чацкий* хотѣлъ объѣхать цѣлый свѣтъ и не объѣхалъ сотой доли,— невыносима была ему холодность людей, сказалось бѣдное сердце, во всемъ разочарованный, удержалъ только въ памяти счастливые двинуошесства, тѣхъ людей, которые его тогда любили, и къ этому то послѣднему теплomu уголку для своего сердца онъ бросился, какъ къ послѣднему якорю надежды, скачетъ сорокъ пять часовъ, бѣжитъ къ тѣмъ, къ которымъ привились его лучшія мечты, въ волненіи, въ радости входитъ—*чуть свѣтъ и я у вашихъ ногъ!* говоритъ онъ Софѣ Павловнѣ. А какъ г. Яблочкинъ выполнилъ этотъ трудный входъ? точно такъ, какъ будто сечера раставшись съ сестрою, теперь пришелъ къ ней съ утреннимъ визитомъ и въ дурномъ расположеніи духа. Софья Павловна (г-жа Дмитріева) совершенно была равнодушна къ такому равнодушію, ни однимъ мускуломъ не изъявила неудовольствія на ѣдкіе сарказмы Чацкаго и вялую дикцію г. Яблочкина, безжизненную его позу (вѣроятно послучая усталости отъ дальняго путешествія). Природный недостатокъ голоса и силы груди, а также молодость, мѣшала г. Яблочкину въ продолженіи всей пьесы выразить эвертію и эту тонкую

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представлению Князя Намѣстника Кавказскаго, и по положению Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ, во 2-й день минувшаго Сентября: для разбора споровъ по имѣннѣямъ между Грузинскими Князьями и такъ называемыми Княжескими Дворянами, предоставить Намѣстнику уредить въ г. Гори особую Временную Комиссию, изъ Предсѣдателя и двухъ мѣстныхъ Горійскихъ Чиновниковъ: Узднаго Начальника и Узднаго Судьи, возложивъ на нее, съ одной стороны, приять рѣшительныя мѣры къ миролюбивому прекращенію означенныхъ споровъ, а съ другой—начертать проекты основаній для производства и рѣшенія, въ порядкѣ тяжбномъ, тѣхъ изъ упомянутыхъ дѣлъ, которыя не получаютъ въ Комиссіи окончанія миромъ или чрезъ посредниковъ, а также для охраненія спорныхъ имѣній и изысканія средствъ къ удобнѣйшему переселенію тѣхъ изъ Дворянъ, права коихъ на осириваемыя Князьями имѣнія не будутъ въ послѣдствіи признаны.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представлению Князя Намѣстника Кавказскаго, и по положению Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ, въ 3-й день минувшаго Сентября: силу ст. 3877-й т. II Св. учред. Губери., изд. 1842 года, распространить на Кавказскую Область и, на этомъ основаніи, при каждомъ Окружномъ Странчемъ этой Области имѣть для писмоводства особаго Чиновника, сравнявъ его къ правамъ службы со Столначальниками Уздныхъ и Земскихъ Судовъ, и отпуская на жалованье сему Чиновнику 130, да на Канцелярскіе матеріалы Странчому 35, а всего 165 руб. сер. въ годъ изъ денегъ, ассигнуемыхъ на содержаніе Канцелярій всѣхъ мѣстъ, Странчими завѣдываемыхъ, неключая Окружнаго Казначейства.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представлению Князя Намѣстника Кавказскаго, о самоотверженіи оказанномъ Ростовскимъ 3-й гильдіи купеческимъ сыномъ Алексѣемъ Ивановымъ *Нецвитайленко*, при спасеніи въ ночь съ 3-го на 4-е Октября 1845 года экипажа судна Св. Николай, потерпѣвшаго крушеніе близъ Восточнаго берега Чернаго моря, согласно съ положеніемъ Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ, въ 3-й день минувшаго Сентября: наградить Нецвитайленко золотую медалью, для пошенія на шеѣ, на Аннинской лентѣ, съ надписью: *за спасеніе погибавшихъ*.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представлению Князя Намѣстника Кавказскаго и по положению Кавказскаго Комитета, Высочайше утвердить соизволилъ, во 2-й день минувшаго Сентября, *положеніе о школахъ Кавказскихъ Межевщиковъ*.

ПОЛОЖЕНІЕ

О ШКОЛАХЪ КАВКАЗСКИХЪ МЕЖЕВЩИКОВЪ.

§ 1.

Для образованія Землемѣровъ къ Государственному раз-

вѣдную насмѣшливость челоѣка разочарованнаго; причемъ, изъ манеръ Чацкаго не видно было, чтобы онъ обѣхалъ собою долю свѣта—не доставало благородной развѣности, причиною молодому челоѣку посѣщавшему высшее общество. Но завсѣмъ тѣмъ, нѣкоторые мѣста послѣдняго дѣйствія, при всѣхъ недостаткахъ, не отъ него зависящихъ, были выполнены имъ не дурно, за исключеніемъ послѣдняго монолога, произнесеннаго въ видѣ изступленнаго. Г. Яблочкинъ показалъ способности быть хорошимъ актеромъ, когда дѣла, опытность и постоянное изученіе природы челоѣка придуть къ нему на помощь. По мнѣнію нашему, онъ бы удовлетворительнѣе былъ въ роли Молчалина.

Г-жѣ Дмитріевой, по видимому, не нравилась ея роль—дѣйствительно трудная, и потому она казалась, какъ будто разсѣянною и только въ нѣкоторыхъ мѣстахъ выходила изъ постоянного усиленія чувствъ, и тогда говорила естественно, съ душевленіемъ. Это все недостатки постановки и режиссера; точно также, какъ и въ роли Скалозуба (г. Марксъ). Почему Режиссеръ, вѣроятно видѣвъ роль эту на Петербургской сценѣ, измѣнилъ важнаго и надутаго Скалозуба на какого-то фертника, который смѣшить публику не типическимъ изображеніемъ Скалозубовъ, а фарсами и смѣшными прыжками. Коверканіе основныхъ характеровъ пьесы нельзя извинить приравленіемъ ихъ ко вкусу публики. Тоже можно сказать про роль Репетилова; она была исполнена г. Смирновымъ хорошо, но такъ, какъ онъ самъ могъ ее создать, да только это не настоящій Репетиловъ.

Фамусовъ (г. Гендлевичъ) не гладко спустилъ свою роль, съ записками, (въ чемъ не отставалъ отъ другихъ,) мѣстами не естественно раздѣлялъ слова въ стихи, дѣлалъ фальшивыя пренія, ударенія и все торопился, не давалъ почувствовать на нѣкоторыхъ словахъ, отъ которыхъ зависѣлъ

межеванію Закавказскаго края, учреждается въ Тифлисѣ особая школа, которая именуется *школою Кавказскихъ межевщиковъ*.

§ 2.

Школа эта находится при ротѣ Топографовъ № 3, состоящей при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ и подчиняется тому же Начальству, въ вѣдѣніи коего состоитъ сія рота.

§ 3.

При школѣ межевщиковъ полагаются: а) Инспекторъ изъ Офицеровъ Корпуса Топографовъ. б) Учителя: они назначаются изъ тѣхъ Офицеровъ, кои обучаютъ Топографовъ роты № 3-го; в) Надзиратель и Репетиторы изъ Топографовъ этой же роты; г) Докторъ изъ прикомандированныхъ къ Тифлисскому Гарнизону; и д) Нижніе чины для прислуги. Хозяйственная часть школы состоитъ въ вѣдѣніи тѣхъ же чиновъ, кои завѣдываютъ оною въ ротѣ Топографовъ № 3-го. Число разныхъ чиновъ, состоящихъ при школѣ межевщиковъ, содержаніе ихъ и разныя по школѣ расходы, опредѣляются прилагаемымъ у сего штатомъ.

§ 4.

Въ школѣ межевщиковъ обучаются 50 воспитанниковъ. Они избираются преимущественно изъ дѣтей туземцевъ, какъ Дворянскаго, такъ и не Дворянскаго происхожденія, впрочемъ въ число воспитанниковъ могутъ быть также назначаемы сыновья Чиновниковъ, служившихъ на Кавказѣ; дѣти Мусульманъ и кантонисты Закавказскаго края. Воспитанники принимаются не моложе 12 и не старѣе 16 лѣтъ. Они должны знать: читать и писать по Русски и первоначальныя основанія Грамматики и Ариметики, а воспитанники Христіанскаго исповѣданія сверхъ того: краткій Катихизисъ и Священную исторію.

§ 5.

Воспитанникамъ школы межевщиковъ преподаются слѣдующіе предметы: а) Законъ Божій; б) Русская Грамматика; в) Татарскій языкъ; г) Географія, д) Ариметика и Алгебра до уравненія третьей степени, е) Геометрія плоская, Стереометрія плоская, Тригонометрія и употребленіе логарифмовъ; ж) Калиграфия и рисованіе; з) употребленіе мензулы и астролябіи, теорія Топографической съемки въ горахъ со всею подробностью; черченіе горъ съ моделей, надписываніе плановъ и картъ; практическая съемка, и и) сочиненіе бумагъ и описаніе Топографіи и Статистики края.

§ 6.

Весь курсъ ученія въ школѣ продолжается 4-ре года, изъ коихъ послѣдній, четвертый годъ, назначается собственно для практики. Курсъ ученія раздѣляется на два класса. Распредѣленіе предметовъ по классамъ, назначеніе въ какомъ пространствѣ каждый предметъ долженъ быть читанъ; установленіе часовъ для преподаванія, утвержденіе курсовъ чтенія; опредѣленіе балловъ для означенія успѣховъ, назначеніе времени для экзаменовъ и вообще все подробно устройство учебной части школы предоставляется ближайшему усмотрѣнію Намѣстника Кавказскаго и Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, примѣняясь, по возможности, къ правиламъ, принятымъ по этому предмету, какъ въ ротѣхъ Топографовъ, такъ и въ межевыхъ училищахъ.

§ 7.

Воспитанники, кончившіе весь курсъ ученія въ школѣ, выпускаются изъ оной на службу по межевому вѣдомству за Кавказомъ. Изъ нихъ отличнѣйшіе воспитанники, получившіе при окончательномъ испытаніи полное число балловъ, выпускаются Старшими Помощниками Землемѣровъ съ чиномъ 14 класса; получившіе двѣ трети балловъ младшими Помощниками Землемѣровъ и производятся въ чинъ 14 класса не ранѣе, какъ чрезъ годъ службы; наконецъ, все прочіе воспитанники выпускаются межевщиками: изъ нихъ получившіе одну треть полнаго числа бал-

ловъ, производятся въ чинъ 14 класса чрезъ два года, а прочіе не ранѣе, какъ чрезъ четыре года службы. Все воспитанники, для дальнѣйшаго чиновпроизводства, причисляются ко второму разряду.

всѣхъ его роли. И эти недостатки отъ Режиссера; ихъ было легко избѣжать даровитый Г. Гендлевичъ и былъ мѣста, котораго онъ исполнилъ хорошо, только ни одного монолога не выдержалъ въ ровной степени. Вообще должно замѣтить, что все какъ будто торопились разыгрывать свои роли, страшно смѣшны, такъ, что почти все классическіе стихи *горе отъ ума* оставались не замѣченными, несмотря на то, что и безсмертный Грибоевъ въ своей комедіи совѣтуетъ читать: *съ толкомъ, съ разстановкой*.

Первый выходъ Молчалина (г. Бурдинъ) былъ хорошъ, но потомъ, сцена съ Лизой о ларчикѣ, испортила впечатлѣніе произведенное въ началѣ и тоже самое повторилось и въ послѣднемъ дѣйствіи. Впрочемъ, эта страдательная роль, хотя и не можетъ производить расположенія, однакоже, разыгрывающей ее, при всемъ подобострастіи характера Молчалина, долженъ сколько нибудь облагородить его, а не низводить до манеръ буетчика Петруши. Перечтя главные роли, въ заключеніе, отдадимъ полную, искреннюю благодарность двумъ лучшимъ нашимъ артистамъ: г-жѣ Марксъ (Лиза) и г-жѣ Медвѣдовой (Хлестова) исполнившимъ свои небольшія роли безукоризненно-прекрасно, отчетливо, и признательная публика отъ души имъ рукоплескала.

Мы изложили свои замѣчанія слишкомъ строго, но безпристрастно, съ тѣмъ, что быть можетъ ими воспользуются тѣ, кому это слѣдуетъ. Публика же должна быть болѣе снисходительна, тѣмъ болѣе, что комедія *горе отъ ума*, вопреки ожиданію многихъ, шла лучше, чѣмъ предполагали.

Въ бенефисъ другаго талантливаго нашего артиста г-на Смирнова, 22 Октября, дана будетъ на здѣшнемъ театрѣ въ первый разъ драма *Майко*, передѣланная въ Москвѣ г. Беклемишевымъ изъ повѣсти П. Каменскаго. Содержаніе взято изъ происшествія, случившагося съ Грузин. Епископъ только, чѣ-

ловъ, производится въ чинъ 14 класса чрезъ два года, а прочіе не ранѣе, какъ чрезъ четыре года службы. Все воспитанники, для дальнѣйшаго чиновпроизводства, причисляются ко второму разряду.

Воспитанники, кончившіе курсъ ученія въ школѣ, обязаны прослужить по межевому вѣдомству въ Кавказскомъ краѣ не менѣе 10 лѣтъ. Воспитанники, оказавшіе по строгому свидѣтельству врачей не способными, по болѣзни, къ землемѣрнымъ занятіямъ, выпускаются, по окончаніи курса, не Землемѣрными Помощниками или межевщиками, а Канцелярскими Чиновниками и служителями съ предоставленіемъ имъ тѣхъ правъ по производству въ первый и послѣдующіе чины, кои изложены въ предлѣдущемъ §, смотря по количеству полученныхъ ими балловъ. Сія воспитанники опредѣляются къ Канцелярскимъ должностямъ по межевой части на Кавказѣ и тоже обязаны по этой части прослужить не менѣе 10 лѣтъ. Вообще назначеніе воспитанниковъ школы на службу и употребленіе ихъ въ оной предоставляется Намѣстнику Кавказскому, отъ коего зависитъ часть воспитанниковъ оставлять при школѣ преподавателями, репетиторами и для другихъ подобныхъ занятій.

§ 9.

Воспитанники дурнаго поведенія, а также неспособные къ занятіямъ, должны быть исключены изъ школы.

§ 10.

По мѣрѣ выпуска воспитанниковъ и убыли ихъ вообще, назначаются на открывшіяся вакансіи другіе воспитанники, согласно § 4-му.

§ 11.

Намѣстнику Кавказскому и Главнокомандующему Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ предоставляется снабдить всѣхъ вообще чиновъ школы особыми инструкціями и наставленіями и опредѣлить все подробности внутренняго ея устройства, какъ по части учебной, согласно § 6, такъ и по частямъ: нравственной и хозяйственной.

ШТАТЪ

Школы Кавказскихъ Межевщиковъ, учреждаемой при ротѣ Топографовъ № 3-го.

	Сер. въ годъ.	
	Рубл.	Коп.
Инспекторъ школы изъ Офицеровъ Корпуса Топографовъ. Ему жалованье по чину и столовыхъ	300	—
На жалованье учителямъ и преподавателямъ, а также на прибавочное содержаніе обучающимъ Офицерамъ	600	—
Прибавочныхъ за труды по школѣ.	—	—
Командиру роты Топографовъ № 3-го	200	—
Доктору — — — — —	150	—
Фельдфебелю или каптенармусу роты Топографовъ № 3-го	50	—
6-ти Топографамъ, кои будутъ назначены Надзирателями и репетиторами, каждому по 35 руб. сер., а всѣмъ	210	—
Содержаніе 50 воспитанниковъ:	—	—
На жалованье каждому 64 р. 80 к., а всѣмъ	3240	—
На обмундированіе — 20 — — —	1000	—
На провіантъ — 10 — 30 — — —	525	—
Прислуга:	—	—
Фельдшеръ; ему жалованья — — —	33	60.
Дирольникъ — — — — —	33	60.
Писарь — — — — —	33	60.
8 Сторожей; каждому жалованья 17 руб. 10 к., а всѣмъ — — — — —	136	80.
Разныя расходы по школѣ:	—	—
На покупку книгъ, письменныхъ и чертёжныхъ матеріаловъ	450	—
На содержаніе комнатъ въ опрятности и ремонтъ посуды	37	40.
На отопленіе и освѣщеніе	650	—
Итого.	7650.	—

выше замѣченные нами недостатки нашего театра: немнѣніе опытнаго режиссера и краткость времени для постановки — будутъ помѣхой въ успѣхъ этой пьесы, которая могла бы заинтересовать и туземцевъ.

ВЪ РЕДАКЦІЮ ГАЗЕТЫ КАВКАЗЪ.

Прочитавъ случайно въ двухъ номерахъ занимательной газеты *Кавказъ* замѣчанія Г. Гирей на мою статью: *правы и обычаи Кабардинцевъ*, помѣщенную въ первыхъ № № *Литературной Газеты* нынѣшняго года, я благодарю Г. Гирей за дѣльные замѣчанія, написанныя благородно, безъ всякой желчи—не такъ, какъ въ подобныхъ случаяхъ грызутся между собою наши столичные журналисты. Моя статья есть болѣе конія съ рукописей, которыя могъ я собрать во время моихъ поѣздокъ въ Кабарду по дѣламъ службы, еще съ 1823 по 1829 годъ, отъ чиновниковъ Русской службы, и потому не удивительно, что свѣдѣнія о *правахъ и обычаяхъ Кабардинцевъ* были не точны. Однако, лучше что нибудь знать о нихъ, нежели ничего, и подѣлаться съ публикою какими нибудь свѣдѣніями о главнѣйшемъ племени Черкесовъ. Нынѣ мы въ правѣ ожидать отъ самихъ просвѣщенныхъ Князей Черкесскихъ вѣрнѣйшаго описанія ихъ собственнаго быта, потому, что попечительное Правительство наше изобильно жертвуетъ всѣми средствами для ихъ образованія и благоденствія. Г. Гирей есть первый примѣръ тому: владѣя прекрасно русскимъ языкомъ и перомъ, онъ уже отчасти приносить дань своей признательности. Желательно, что бы являлось болѣе такихъ примѣровъ!

Ил. Радожицкій.

Примѣчанія: 1) Воспитанники содержатся изъ денегъ, назначенныхъ по этому штату имъ на жалованье. Изъ остатковъ отъ этого жалованья каждаго воспитанника составляется особый запасный капиталъ, который и выдается воспитаннику при выпускѣ его изъ школы.

2) Воспитанники носятъ одежду по образцу Топографовъ, но вмѣсто мундировъ, они употребляютъ казачьи такого же цвѣта безъ кожаныхъ крагъ; шинели сѣраго сукна также безъ погоновъ и сѣрые реикузы. Сукно и вещи отпускаются Коммиссаріатомъ, съ уплатою за оныя деньгами изъ суммы, назначенной на обмундированіе; постройка же одежды производится тѣмъ-же порядкомъ, какъ строится одежда для Топографовъ роты № 3.

3) Провантъ на воспитанниковъ отпускается изъ Провантскаго вѣдомства, съ уплатою оному деньгами изъ суммы, на это по штату назначенной.

4) Помѣщеніе для школы отводится по распоряженію Гражданскаго Начальства, которое назначаетъ и способы ремонтаванія оного.

5) При выпускѣ воспитанниковъ, бѣлье и обувь остается при нихъ; а на обмундированіе выдается каждому, не въ зачетъ, 100 руб. серебромъ единовременно.

6) Остатки отъ суммъ, назначенныхъ по этому штату, обращаются, съ разрѣшенія Намѣстника Кавказскаго, или на улучшеніе школы или, въ награду состоящимъ при оной чинамъ.

7) На первоначальное обезаженіе по школѣ отпускается одновременно 1630 руб. 80 к., серебромъ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ Присутствіи Своёмъ, въ Царскомъ Селѣ, соизволило отдать слѣдующій приказъ:

Сентября 20-го дня 1846 года.

Производятся за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По Кавалеріи. Состоящіе по Кавалеріи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ: Штабсъ-Ротмистръ *Батырь-Бекъ-Талибовъ*, въ Ротмистры. Корнетъ: *Орсланъ-Бекъ-Тыжеевъ*, *Аджи-Бекиръ Бармамытовъ* и *Килъзъ Адиль-Гирей-Иналловъ*, въ Поручики, — всѣ четверо съ оставленіемъ по Кавалеріи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ. По Пѣхотѣ. Кубанскаго Егерскаго полка: Подполковникъ *Жоанкевичъ*, въ полковники; Маіоръ *Кульчицкій*, въ Подполковники, — оба со старшинствомъ съ 18-го Апрѣля сего года.

Утверждаются въ чинахъ за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ съ 18 Апрѣля сего года. Произведенные Главнокомандующимъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Лейтенантъ *Княземъ Воронцовымъ*: По Кавалеріи. Состоящіе по Кавалеріи: Находящіеся при Моздокскомъ Ливійномъ Казачьемъ полку: Штабсъ-Капитанъ *Ваханъ-Аду*, въ Капитанскомъ; Корнетъ *Сулейманъ-Чуликовъ*; Прапорщикъ *Анзоровъ*, — оба въ Поручичьихъ, всѣ трое съ оставленіемъ по Кавалеріи и при этомъ же полку. Находящіеся при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Корнетъ: *Арсланъ-Бекъ-Кубатиевъ*, *Арсланъ-Гирей-Тугановъ*, *Бахта-Кубатиевъ* (*Зурановъ*), *Абисаль-Абисаловъ*, и *Кубатій-Тугановъ*, — всѣ пятеро въ Поручичьихъ, съ оставленіемъ по Кавалеріи и при Корпусѣ. По Пѣхотѣ. Тенгинскаго пѣхотнаго полка: Штабсъ-Капитанъ *Наумовъ*, въ Капитанскомъ, Подпоручикъ *Нальбицкій*, въ Поручичьемъ; Подпрапорщикъ *Сыриевъ* и унтеръ-офицеръ *Гренъ*, въ Прапорщичьихъ. Литовскаго Егерскаго полка Поручикъ *Стражесъ*, въ Штабсъ-Капитанскомъ, со старшинствомъ съ 17-го Апрѣля сего года.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, за дѣятельныя и благородныя мѣры, содѣйствовавшія уничтоженію замысловъ Шамиля и изгнанію его изъ предѣловъ Кабарды, объявляетъ Монаршее Свое благоволеніе: Начальнику 15-й Пѣхотной Дивизіи, Генералъ-Лейтенанту *Гасфорту*, и Военному Начальнику Владикавказскаго Округа, Генералъ-Маіору *Нестерову*, — и первому въ особенности.

Сентября 21-го дня 1846 года.

Утверждаются въ чинахъ за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. Произведенные Главнокомандующимъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютантъ *Княземъ Воронцовымъ*: Апшеронскаго пѣхотнаго полка: Подпрапорщикъ *Рожбицкій*, и унтеръ-офицеры: *Кучинъ*, *Ковалевскій* и *Галазовъ*, — всѣ четверо въ Прапорщичьихъ, со старшинствомъ, первый съ 11-го, а послѣдніе съ 10-го Іюля 1845 года.

Увольняется въ отпускъ, Начальникъ 19-й Пѣхотной Дивизіи, Генералъ-Лейтенантъ *Лабинцовъ*, для излеченія болѣзни, отъ контузіи происходящей, въ Кавказскимъ минеральнымъ водамъ и въ города: Москву и Тулу, на семь мѣсяцевъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ

КАВКАЗА.

Управляющій Тифлискимъ Уѣздомъ доноситъ, что жена жителя селенія Большихъ Шулаверъ, казеннаго крестьянина *Ахведія Цопова*, *Сабела*, разрѣшилась отъ бремени тремя мальчиками, и всѣ они находятся въ хорошемъ здоровьи.

Намъ пишутъ съ Праваго Фланга Кавказской Ливіи: «... 7-го Сентября, партія въ 300 конныхъ *Абазехъ* изъ племени *Теюшебъ*, подъ предводительствомъ *Кали-Гирей-Харцижева*, переправившись чрезъ *Лабу*, ниже станицы *Тенгинской*, кинулась къ скоту и на жителей, производившихъ полевые работы. По выстрѣламъ пикетовъ, жители собрались въ кучки для отпора; въ то же время прискакала изъ станицы естия *Своднаго Ливійскаго казачьяго* и полусотня 1-го *Лабинскаго* полковъ; а вслѣдъ за ними подоспѣлъ изъ станицы взводъ 2-й *Егерской* роты *Ставропольскаго* полка, съ однимъ орудіемъ, другой взводъ той-же роты направлеиъ берегомъ *Лабы* къ мѣсту переправы. Послѣ продолжительнаго упорнаго боя, непріятель, не успѣвши отбить станичный скотъ, нѣсколько разъ бросался въ шашки, чтобы очистить себѣ переправу, но и здѣсь, опрокинутый съ большимъ урономъ, долженъ былъ броситься въ рѣку и вплавъ искать спасенія, оставивъ на мѣстѣ пять тѣлъ извѣстнѣйшихъ своихъ старшинъ: *Гаджи*, *Шумафа* и *Аниста Хатковыхъ*, *Гассана Гуссейнова* и *Гассана Цеева*.

По сигнальнымъ выстрѣламъ о тревогѣ, послѣдили къ мѣсту происшествія двѣ сотни *Ливійскихъ* казаковъ изъ станицъ *Воздвиженской* и *Некрасовской*. Войсковый Старшина *Фроловъ* переправился съ ними за *Лабу* и преслѣдовалъ хитниковъ до рѣки *Геаги*.

Потеря съ нашей стороны состояла изъ 2-хъ убитыхъ, 4-хъ раненыхъ и 2-хъ контуженныхъ казаковъ.

По свѣдѣніямъ, полученнымъ чрезъ лазутчиковъ, непріятель понесъ значительную потерю, какъ убитыми, такъ и ранеными, преимущественно отъ картечныхъ выстрѣловъ на переправѣ. Исключая помянутыхъ 5-ти Старшинъ, которыхъ трупы оставлены на мѣстѣ, непріятель увезъ съ собою 7 тѣлъ также изъ именитыхъ Старшинъ, шесть другихъ тѣлъ и много раненныхъ, о числѣ которыхъ не получено еще свѣдѣній.

Потеря, понесенная племенемъ *Теюшебъ*, произвела на нихъ столь сильное вліяніе, что все племя просило посредничества *Темергоевцевъ*, дабы выпросить у насъ выдачу тѣлъ своихъ старшинъ и вступить съ нами въ мирныя сношенія, на тѣхъ же условіяхъ, на какихъ заключило договоръ племя *Джингетъ-Хабль*.

Блвстательнымъ усвѣхомъ дѣла, обязаны бдительности пикетовъ, смѣлому натиску казаковъ и прекрасному и благоразумному дѣйствию 2-й *Егерской* роты *Ставропольскаго* *Егерскаго* полка и подвижнаго орудія *Гарнизонной* *Артиллеріи*.

ДВИЖЕНІЕ ТОРГОВЛИ ПО ЧЕРНОМОРСКОЙ ВЕРГОВОЙ ЛИНИИ СЪ 1-ГО ЯНВАРЯ ПО 1-Е АВГУСТА 1846 ГОДА.

По Новороссійскому Порту:

	Серебромъ.	
	Руб.	Коп.
Бекмесу или вывареннаго винограда на	130	—
Бумажныхъ и полумелковыхъ издѣлій турецкаго произведенія	7891	50
Кожъ	513	50
Фруктовъ и овощей	198	—
Посуды	235	—
Соли поваренной	300	—
Табаку турецкаго	1055	—
Трубокъ и чубуковъ	34	—
Хлѣба	61	—
Итого	10,418	—

Отвозъ:

Воску желтаго	3,760	—
Кожъ сырыхъ	7,650	—
Мѣховъ	150	—
Масла коровьяго	1,480	—
Рогожъ	50	—
Сала	700	—
Хлѣба	8	—
Итого	13,798	—

По Сухумъ-Кальскому Порту.

Привозъ:

Бумажныхъ и шелковыхъ издѣлій	3,608	—
Кожъ выдѣланныхъ	1,442	—
Мыла турецкаго	133	—
Посуды	120	—
Соли поваренной	441	—
Табаку турецкаго	7,952	—
Трубокъ и чубуковъ	193	—
Хлѣба	160	—
Кофе	155	—
Перцу	55	—
Фруктовъ свѣжихъ, сушеныхъ и овощей	849	84
Итого	16,144	84

Отвозъ:

Воску	642	—
Дерева пальмоваго	8,250	—
Желѣза и мѣди	104	—
Рыбьяго жира	13	—
Хлѣба	222	—
Кожъ сырыхъ	1,688	—
Лѣсу	35	—
Меду	6	—
Рогожъ	4	—
Итого	10,918	—

По Анапскому Порту.

Отвозъ:

Воску	104	—
Кожъ	1,340	—
Желѣза	10	—
Масла коровьяго	102	—
Шавокъ	2,880	—
Пшры	60	—
Сала и свѣчей	181	—
Ящичковъ порожнихъ	104	—
Итого	4,744	—

Всего привезено въ порты *Новороссійскіи* и *Сухумъ-Кальскіи* на сумму — 26,562.

Всего вывезено изъ портовъ: *Новороссійскаго*, *Сухумъ-Кальскаго* и *Анапскаго* — 29,460. —
— Пошаннъ поступило — 359. —

Замѣчательно количество пшавокъ вывезенныхъ изъ одного *Анапскаго* порта — 288,000. штукъ

ДВИЖЕНІЕ ТОРГОВЛИ ВЪ ІЮЛѢ И АВГУСТѢ МѢСЯЦАХЪ МЕЖДУ ГОРСКИМИ НАРОДАМИ И ЖИТЕЛЯМИ КАВКАЗСКОЙ ОБЛАСТИ.

Въ Пятигорскѣ:

	Серебромъ.	
	Руб.	Коп.
Лѣсу	484	—
Бурокъ	13	—
Барановъ	298	50
Лошадей	5,600	—
Сѣделъ	4	—
Итого	6,399	50

На Извѣстномъ бродѣ:

Лѣсу и пздѣлій	2,376	—
Воску	460	—
Кожъ выдѣланныхъ	180	—
— сырыхъ	45	—
Меду	270	—
Итого	3,241	—

На Прохладинскомъ млыновомъ дворѣ:

Лѣсу	568	—
Бурокъ	102	—
Кожъ сырыхъ	375	—
— выдѣланныхъ	280	—
Овощей и фруктовъ	61	70
Меду	519	—
Воску	30	—
Итого	1,935	70

Въ Екатеринодарѣ:

Лѣсу	3,320	—
Меду	2,157	—
Овощей и фруктовъ	44	—
Итого	5,421	—

Въ Моздокѣ:

Лѣсу	940	—
Итого	940	—
Лѣсу	64	—
Скота рогатаго	728	—
Итого	792	—

Въ Усть-Лабинскомъ млыновомъ дворѣ:

Лѣсу	1,825	—
Платья герскаго	210	—
Кожъ сырыхъ	428	—
Итого	2,463	—

Провезено чрезъ Кизлярскій частный карантинъ:

Краски марсны	64	—
Лѣсу, посуды, желѣзныхъ и стальныхъ вещей и товаровъ	8,492	—
Итого	8,556	—

Всего на сумму 29,748 руб. 80 коп. серебромъ.

Произведенія и издѣлія эти привозимы были народами *Большой* и *Малой Кабарды*, *Дигорцами*, *Бумыками*, *Карацавцами*, *Хаткуаевцами*, *Темиргоевцами* и *Абазехами*. Одни, мѣняли ихъ на мѣновыхъ дворахъ на казенную соль, другіе, внутри области на хлѣбъ, товары и прочія домашнія принадлежности. Лошадей и рогатый скотъ продавали на наличныя деньги, которыхъ такъ-же большая часть употреблена на покупку домашнихъ потребностей и казенной соли.

УСТА-БАШЪ (*).

Преданіе говоритъ, что когда Тифлисъ сдѣлался столицею Грузіи и при стеченіи большого народонаселенія образовался обширный классъ ремесленниковъ, то представилась необходимость выбрать главу обществу мастеровъхъ каждаго ремесла, а Цари Грузинскіе—дали правила, какъ избирать этихъ уста-башей и законы, которыми они должны руководствоваться. Безсомнѣнія, правила эти были письменныя, но теперь, запечатлѣны лишь въ памяти народной, и усвоивъ святость обычая, до сихъ поръ исполняются невзмѣнно.

Избраніе подобныхъ цеховыхъ старшинъ, по видимому, должно отнестись къ началу несогласій возникшихъ въ кастахъ ремесленниковъ и промыслениковъ, которые, чтобы дать своему кругу болѣе самостоятельности, имѣть защитника отъ притѣсненій постороннихъ, судью въ собственныхъ распряхъ, избрали изъ среды себя начальниковъ, назвавъ ихъ уста-башами.

Правила, данныя послѣднимъ будто-бы самими Царями, и другіе обычаи, которыхъ придерживаются ремесленники, такъ любопытны и могутъ быть полезны многимъ изъ нашихъ читателей, что мы спѣшимъ посвятить ихъ въ эти таинства.

Мало того, что каждое ремесло имѣетъ своего уста баша, но и виды всякаго мастерства подчиняются отдѣльно своему старшинѣ, к. т. портные русскихъ платьевъ, портные черкесскіе, чохъ и прочей туземной одежды; сапожники, башмачники, оружейники огнестрѣльнаго и оружейники холоднаго оружія; водоносы—кувшинники, водовозы—бурдючники и проч.; при этомъ, не различается нація.

Выборъ уста-баша обыкновенно производится возлѣ известной церкви, съ общаго согласія избирающаго круга, большинствомъ голосовъ, изъ мастеровъхъ своего ремесла, человека почтеннаго, известнаго своего справедливостію, умомъ и опытностію. Въ помощь ему назначаютъ двухъ опытныхъ мастеровъ, подъ названіемъ *Иштъ-башъ* [**] и *Ахъ-сахкаль* [***]. Избиратели этихъ лицъ даютъ имъ подѣлку, что свято будутъ исполнять ихъ приказанія и доводиться ихъ рѣшеніемъ, потомъ цѣлуютъ имъ руки и поздравляютъ съ должностію; причѣмъ каждый мастеръ даритъ уста-башѣ яблоко, начиненное мѣлкими деньгами, соразмѣрно своему состоянію.

Этотъ глава цеха—есть отецъ семейства ремесленниковъ, бережетъ миръ и согласіе между ними, смотритъ за точнымъ исполненіемъ ихъ обязанностей, творитъ судъ и расправу, съ виновныхъ, по усмотрѣнію, взыскиваетъ штрафы, на ослушныхъ налагаетъ запрещенія, запираетъ имъ лавки на два и на три дня, но тѣсно наказывать не имѣетъ права; а при Царяхъ, уста-баша были неограниченны. Кроме того, они собираютъ подати и другія казенныя повинности. Власть уста-баша такъ велика, что никто не смѣетъ ему ослушаться и рѣшеніе его по ссорѣ, или дѣлу всегда безпрекословно исполняется. Подобное посредство предъ преждаетъ тяжбы, насилія, обиды и злоупотребленія. И если вамъ случится имѣть дѣло съ неисправными мастерами, то прямо обращайтесь къ ихъ уста-башѣ; въ справедливой жалобѣ, тотъ-же часъ получите удовлетвореніе. Когдаже вы обманете ремесленника, то его уста-башъ, горою станетъ за обиду, нанесенную его подчиненному, и чрезъ полицію, или другія власти будетъ просить о законномъ взысканіи съ виновнаго и добьется удовлетворенія обиженному.

Кто желаетъ отдать сына своего въ обученіе кому нибудь изъ ремесленниковъ, тотъ—долженъ сперва предвѣдомить о томъ уста-баша того общества, потомъ заключить условіе съ мастеромъ, на сколько лѣтъ отдастъ ему мальчика и на какихъ кондціяхъ. По истеченіи условленнаго срока, 5 или 6 лѣтъ, уста-башъ съ двумя своими помощниками испытываетъ ученика въ ремеслѣ, которому онъ обучался, и если онъ окажется знающимъ и хозяинъ засвидѣтельствуетъ хорошее его поведеніе, то посвящаетъ его въ мастера. Обыкновенно лѣтомъ, по окончаніи испытанія нѣсколькихъ учениковъ, взимаютъ съ каждаго изъ нихъ отъ 10 до 25 р. сер., смотря по состоянію, собираютъ все свое общество и на эти деньги приготавливаютъ пиръ въ садахъ, за городомъ. Туда приглашаютъ и священника того прихода, къ которому принадлежатъ ученики. Передъ обѣдомъ, ученики становятся на колѣни, священникъ читаетъ Евангеліе, потомъ даетъ имъ благословеніе въ добрыя дѣла и наставленіе, исполнять ремесло свое честно, жить со всѣми въ мирѣ. Послѣ сего, они подходятъ къ уста-башу, тотъ въ

свою очередь желаетъ имъ всякаго успѣха на новомъ поприщѣ и совѣтуетъ быть достойнымъ высококаго званія мастера. Все ремесленники общества тутъ присутствующіе, заключаютъ наставленія возгласомъ: *Аминь!* Тогда уста-башъ, призвавъ на помощь Святую Троицу, бьетъ рукою три раза по щекамъ каждаго изъ посвящаемыхъ и наконецъ, опоясываетъ ихъ шелковыми кушаками, или платками. Посвященные носятъ эти пояса три дни, въ знакъ, что удостоились званія мастера. По окончаніи обряда опоясанія, они цѣлуютъ руку уста-баша и всѣхъ присутствующихъ мастеровъ, и начинается веселый пиръ.

Въ день новаго года, каждый мастеръ поздравляя своего уста-баша, даетъ ему яблоко начиненное мѣлкими деньгами, а уста-башъ, въ замѣну подарка, угощаетъ фруктами и водкой. Въ этотъ день всѣ ремесленники обѣдаютъ у своихъ уста-башей.

Въ дни высокотожественныя, уста-баша чрезъ своихъ иштъ-башей оповѣщаютъ всѣхъ ремесленниковъ, чтобы они присутствовали въ церквахъ при совершеніи молебствій.

Въ случаѣ ссоры между мастерами, уста-башъ призываетъ ихъ чрезъ своего иштъ-баша, разбираетъ дѣло, присуждаетъ удовлетвореніе и съ виновнаго взыскиваетъ денежную пеню въ пользу кассы общества. Если же осужденный вздумаетъ не повиноваться, тогда, какъ на примѣръ, между сапожниками, башмачниками и кожевниками, уста-башъ посылаетъ, чрезъ своего иштъ-баша, яблоко къ уста-башѣ тѣхъ ремесленниковъ, у которыхъ непослушный покупаетъ товаръ для своей работы или къ тѣмъ, которые у него берутъ товаръ и симъ извѣщаетъ, что такой-то мастеръ ему не повинуется и потому проситъ: строго воспретить подвѣдомственнымъ мастерамъ продавать тому, если онъ кожевникъ, то мясникамъ, сырую кожу, а сапожникамъ выдѣланную кожу; а если онъ сапожникъ, то кожевникамъ давать ему товаръ. Такимъ образомъ, стѣсненный со всѣхъ сторонъ, принужденъ бываетъ явиться къ своему уста-башѣ съ покорностію, проситъ прощенія и платитъ штрафъ по назначенію, и тогда уже уста-башъ увѣдомляетъ чрезъ иштъ-баша, что такой-то, повинившись, свободенъ отъ запрещенія и можетъ покупать и продавать.

(Окончаніе будетъ.)

ЗАМѢЧАНІЯ НА СТАТЬЮ: ГАНЖА.

Въ № 37 газеты Кавказъ, въ статьѣ *Ганжа*, я съ удовольствіемъ читалъ нѣкоторыя подробности происшествій, которыми почти оканчивается XVIII вѣкъ Исторіи Армянской.

Но къ немалому удивленію встрѣтилъ тутъ, что Ганжѣ приписывались отдаленная древность и названія совершенно странныя. Ганжа, (Гянжа, Генжи) есть искорченное Армянское слово Ганзакъ (Канцакъ), древнее названіе нынѣшняго Елисаветополя. Городъ сей, находящійся въ Арцахѣ, одной изъ пятнадцати областей, составившихъ некогда великую Арменію, всегда находился во владѣніи Армянскихъ Царей, и въ Исторіи ея въ первый разъ встрѣчается въ XI вѣкѣ (1088 года), по поводу взятія и разоренія его Бузалою, военачальникомъ Персидскаго Царя Меликъ-Шаха, сына Алфаславова.

Нѣтъ сомнѣнія, что городъ этотъ могъ существовать и прежде, но никакъ нельзя согласиться въ томъ, чтобы онъ, будучи современенъ Александру Македонскому, и чтобы владѣтельница его, обратившая на себя вниманіе сего завоевателя, разрушившаго Кировъ престолъ, были упущены изъ исторіи Армянской.

Если и положимъ, что Ганжа была во времена Александра, то по какой-же дорогѣ, изъ отдаленныхъ мѣстъ его славныхъ походовъ и завоеваній проведемъ въ первый разъ передѣлаго, а во второй съ войскомъ, дабы сдѣлать романъ Нушабенъ вѣроятнымъ? Жизнь Александра такъ подробно описана, что нельзя улучшить никакого промѣжутка времени, въ которое можно было-бы вставить это происшествіе. Что-же дѣлать съ исторіею Арменіи, которой принадлежала искони Ганжа? Владѣніе Баардаское происходитъ отъ имени города Барда, или Парта, по настоящему: Партавъ, не подалеку отъ города Ганжи, въ разстояніи двухъ-дневнаго хода. Когда Александръ Македонскій распространялъ свои завоеванія, тогда Арменію владѣлъ мужественный царь Ваге, который послѣ пораженія Александромъ, союзника своего Дарія Кодомана, велъ противъ сего счастливаго упорную войну, и въ ней погибъ. Но изъ Исторіи не видно, чтобы въ этихъ происшествіяхъ участвовалъ лично самъ Александръ, а покорили Арменію его воначальники. Слѣдовательно, Александръ ни тайно, ни открыто не могъ-бы быть въ странахъ близъ лежащихъ Ганжѣ; и во времена его, кромѣ Монархій Армянской, никакого особеннаго Баардаскаго

владѣнія не должно полагать, тѣмъ менѣе царства красавицы.

Стихотворцы-же и лѣтописцы Персидскіе мѣшаютъ на имени Александра, которое на языкахъ ихъ называется Искендеромъ. Я слышалъ многіе рассказы, которые приписывались Александру Македонскому, тогда-какъ они нѣчто иное, какъ выдумки Персидскихъ сказочниковъ, а не преданія. Но быть въ началѣ XV вѣка (1410) другой Искендеръ, сынъ Тавризскаго владѣтеля, Кара-Юсуфа, свирѣпствовавшій по всему пространству земли, лежащей между Каспійскимъ, Чернымъ, Средиземнымъ морями и Персидскимъ заливомъ, и неоднократно огонь и мечъ его носѣжали страну Ганжинскую. Можетъ статься, что одинъ изъ его походовъ былъ и въ угодиость Нушабенъ, (если только она въ самомъ дѣлѣ когда нибудь существовала) противъ горскаго ея притѣснителя. Вотъ кого Персидскій лѣтописецъ смѣшиваетъ съ Александромъ Великимъ и домогается, чтобы добродѣтельный воспитанникъ философовъ, котораго не тронули премести Царицы и Принцессы Персидскія, былъ по уши влюбленъ въ Нушабенъ, вѣроятно тоже Персианку. Подобнаго-же вѣроятія заслуживаетъ и преданіе о царѣ Калдаицѣ, у которой великій этотъ мужъ, также прежде перодѣтый, а послѣ открыто, является жалкимъ павлиномъ, отягченнымъ цѣпями.

С. Паткановъ.

ВИНОГРАДНЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ ВЪ КИЗЛЯРѢ.

Кизляръ окруженъ виноградными садами, которыхъ счи- таютъ тамъ до тысячи. Основаніе ихъ, какъ говорятъ, положили первые поселенцы этого мѣста въ 1745 году.

Работа въ садахъ начинается съ марта мѣсяца. Въ апрѣлѣ открываютъ виноградныя лозы и сажаютъ ихъ отводки. Для сихъ послѣднихъ вырываютъ ямки, обыкновенно глубиною на $\frac{3}{4}$ аршина. Въ маѣ, июлѣ и августѣ снимаютъ около виноградныхъ кустовъ все постороннія травы; виноградъ не терпитъ близъ себя сорняковъ, и кусты его сажаются на довольное разстояніе другъ отъ друга. Въ сентябрѣ онъ посѣвается. Въ ноябрѣ запираютъ виноградники на зиму; тогда лозы саконзуютъ, прищипываютъ къ землѣ деревянными вилками и корни обсыпаютъ землею.

Въ июлѣ 1837 г., когда я былъ въ Кизлярѣ, тамошній заводчикъ К. пригласилъ меня въ свой садъ. Никогда не видалъ я виноградника роскошнѣе. Мы просидѣли здѣсь отъ полудня до вечерней темноты, разговаривая о Горцахъ, которые часто посѣщаютъ тѣсныя вертоградныя. Лихой Грузинъ, садовникъ этого сада, былъ нѣсколько разъ въ схваткѣ съ незваными гостями, и показавъ мнѣ слѣды ея на своемъ лицѣ и головѣ; но по его словамъ, это зло еще небольшой руки, лишь стоитъ завести хорошее ружье, а вотъ

Видствія для садовъ.

Вообще грунтъ земли около Кизляра неблагопріятствуетъ винограду. Онъ состоитъ изъ ила и песка пропитаннаго солянымъ растворомъ. Чтобы сдѣлать землю годною для произрастанія винограда, хозяева прибѣгаютъ къ слѣдующему, единственному средству: все условіе въ томъ, чтобы павечь изъ земли губительную соль; хозяева болѣе или менѣе достигаютъ своей цѣли, промывая грунтъ водою, которую они проводятъ въ сады изъ Терека, канавками. Промывка бываетъ въ маѣ, июлѣ и августѣ. Но весьма-часто случается, что Терекъ самъ принимаетъ на себя эту обязанность, и пользуясь низкимъ мѣстоположеніемъ, разливается по виноградникамъ. Тогда наносится имъ вредъ почти неисправимый. Въ 1837 году, отъ наводненія рѣки, продолжавшагося, кажется, весьма недолго—только три дня,—было попорчено 50 садовъ.

Вина и водки.

Изъ лучшаго винограда гонится вино перваго разбора. Двѣ бочки сула даютъ этого вина одну бочку. Прочіи виноградъ обращается въ вино низшаго сорта, называемое *чхиръ*.

Изъ остатковъ послѣ винограднаго сока, называемыхъ *чарою*, выдѣлывается водка, извѣстная подъ именемъ *кизлярки* и употребляемая во многихъ нашихъ провинціяхъ вмѣсто ромъ. Изъ десяти бочекъ чары выкуривается ея одна бочка.

Кизлярскія вина идутъ въ г. Ставрополь, Кавказской области, и во многія отдаленныя отсюда мѣста. Водка-же въ большомъ количествѣ отправляется на Нижегородскую ярмарку. По увѣренію заводчиковъ, лучшее вино продавали они въ 1837 г. по 123 рубъ 75 коп. асс. за 45-ти-ведерную бочку, а водку отпускали по 360 руб. асс. за такую-же бочку.

(С. П. Н. В.)

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Г-нъ *Малаюлли* имѣетъ честь извѣстить Тифлисскую публику, что назначенный имъ на 15-е число Октября музыкальный вечеръ, будетъ данъ 18-го того-же мѣсяца.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 15 Октября:

Задуманные друзья, водевилъ въ 4-мъ дѣйствіи. Любовное зелье, водевилъ въ 1-мъ дѣйствіи.

Во вторникъ, Октября 15-го:

Суженнаго конемъ не объѣдешь или пѣтъ худа безъ добра, водевилъ въ одномъ дѣйствіи. Секретарь и поваръ, комедія-водевилъ въ 1-мъ дѣйствіи.

Въ четвергъ, Октября 17-го:

Июлкинъ, историческая быль, въ одномъ дѣйствіи, соч. Н. Полеваго.

Провинциальный Театръ или Отелло изъ лоскутной лиси, шутка-водевилъ въ 1-мъ дѣйствіи.

(*) Уста—мастеръ, башъ—голова.

(**) Сложное татарское слово: *иштъ*—сильный, *башъ*—голова, т. е. сильная голова. Часто, самъ уста-башъ избираетъ его, какъ своего помощника, чрезъ кося, передаетъ свои приказанія и распоряженія.

(***) Также татарское слово, *ахъ*—бѣлый, *сахкаль*, борода. Человекъ съ бѣлою бородой.